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Tema 1. LA CIENCIA | LA MESURA

1) Escriu les etapes del métode cientific. Imagina un possible problema que pugues estudiar amb aquest
meétode e relaciona els teus possibles passos investigadors amb cadascuna de les etapes.
2) Utilitza el métode cientific per a deduir si el temps de caiguda de dues pilotes depén de la massa, del

material que esta fet, de I'altura des de la qual es deixen caure, etc. Intenta buscar tots els possibles factors indicant
quines accions podries realitzar per a comprovar si depenen del que tu estas plantejant.

3) Transforma les segiients unitats i escriu la férmula en els canvis de T2.
a) 40°CakK
b) 200Ka®°C

c) 6230s ah, min,s
d) 4 decades a segons (per factors de conversid)
e) 3segles ahores (per factors de conversid)

4. Realitza els seglents canvis d'unitats, utilitzant el métode dels factors de conversio: (indica el resultat en

notacié cientifica): (1L=1dm?; 1Iml=1 cm?)
a) 4300 dam adm b) 70000 mm a dm ¢) 0,0075 kg a dag
d) 5000cm?a m? e) 0,03 dam?acm? f) 6400 hm?3akm?
g) 60Lacm? h) 36 cm/min a dam/s i) 72 km/ham/s
) 280 hm/h a dam/min k) 0,09 dag/mm?3acg/dm3 [) 0,0005 dg/m? a kg/km3
m) 80 g/mL a kg/L n) 60 kg/m3a cg/mL o) 48.000dg/L a cg/cm?
8
5.Descriu qué és una magnitud. Dels seglients temes, indica quins sén magnituds:
1.a) Altura de un arbre  b) Color c) Temperatura d)Fred e)Valentia f) Massa d’un caragol.
6. En dos experiments A i B s’han obtingut els seglients resultats:
EXPERIMENT A LONGITUD (cm) 4 8 12 16
MASSA (g) 6,0 12,1 17,9 24,2
EXPERIMENT B TEMPS (min) 0 10 20 30 40 50 60
TEMPERATURA (2C) 95 65 50 40 48 30 28

a) Representa graficament les dades de les los datos de les taules.
b) Quin tipus de grafica s'obté en cada cas?
C) Penses que algun dels punts representats a la grafica corresponent a I'experiment B pot ser erroni? Justifica-ho.

7.Si pengem d'un moll diferents pesos Massa (Kg) 0 2 4 5
obtenim diferents estiraments que
s'exposen en la seglient taula

a) Representa les dades indicant quina és la variable independent i la dependent i perqué, i escriu les unitats

que utilitzen.

Elongacién (cm) 0 4 8 10

b) Resol graficament la massa que correspondria per a aconseguir un estirament de 6,4 cm.
c) Resol graficament. Quin estirament es produiria si pengem del moll una massa de 3,6 Kg?

d) Calcula la relaci6 matematica existent entre les dues magnituds. A partir d'aqueixa expressid, troba la
massa que correspondria a una elongacié de 4,8 cm.



Tema 2. ELS GASOS

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

19.

Un perfum en crema en |'extrem oposat d'una habitacié. Quan fa olor amb més intensitat, dins del poto a 1
metre de distancia? Per quée?

Quan et dura menys temps |"olor d’un perfum que et poses a l'estiu o0 a I'hivern? Per qué?
Indica diverses causes per les quals les boques dels flascons de perfum sdn xicotetes.

Quin és l'origen de la pressié atmosférica? . Amb quin aparell es mesura la pressié atmosferica i en quines
unitats?

Dibuixa una muntanya al costat de la mar, On hi ha més pressid, a nivell de la mar o en el cim d'una muntanya?
Explica-ho raonadament.

Explica utilitzant la teoria cinetica de la materia, els factors que afavoreixen l'assecat de la roba en un
estenedor (pensa en el procés que necessiten que tinga lloc: EVAPORACIO).

Indica qué li ocorre a la pressid d'una massa de gas si disminuim el seu volum mantenint constant la
temperatura. Escriu la férmula que relaciona totes dues magnituds.

Una massa de gas esta continguda en un recipient rigid de 2 litres a la temperatura de 427 °Ci a 1 atmosfera
de pressid. Augmenten la seua temperatura a 727 °C mantenint el seu volum constant. Quina sera la nova
pressio del gas?

(Escriu les dades a I'esquerra, varia les unitats necessaries, escriu la férmula necessaria, substitueix,..)

Un globus esclata si supera els 7 L de volum. Si per a una pressié de 1,1 atm el volum del globus és 2 litres a
temperatura determinada. A quina pressid esclatara el globus si no varia la temperatura? (dades, unitats,
formula,..)

Calcula a quina temperatura ha de calfar-se un gas tancat en un recipient a una temperatura de 27 °Ci 2 atm
de pressid, perque la seua pressio es duplique.

Per qué s'aconsella, per seguretat, mesurar la pressid de les rodes del cotxe abans d'emprendre un llarg
viatge?

La roda d'un cotxe conté aire a una pressid de 2,4 atm i la temperatura és de 20 °C. Després d'un llarg
recorregut la temperatura de l'aire que conté ascendeix fins a 60 °C. Quina pressio tindra I'aire de la roda?

En un recipient de 5 L s'introdueix gas oxigen a la pressié de 4 atm i s'observa que la seua temperatura és 27
°C. Quina sera la seua pressio si la temperatura passa a ser de 127 °C sense que varie el volum?

Un gas ocupa un volum de 4 L a 0 °C. Quina sera la seua temperatura si ha passat a ocupar un volum de 8 L
sense que varie la seua pressio?

Per a un determinat gas s'han trobat els seglients valors de la pressid i del volum per a una mateixa massa de
gas i a la mateixa temperatura:

Pressio (atm) 0,95 1,0 1,2 1,5 2,0
Volum (dm3) 22,8 21,7 18,0 14,4 10,8

Escriu la relacid matematica que relaciona la pressid i el volum d'una massa de gas. Quina pressio caldria
exercir sobre el gas perqué el volum fora 18 dm?3?

Tema 3. LES MESCLES

Una dissolucié conté 80 grams d'acetona, 160 grams d'etanol i 200 g d'aigua. Determina el percentatge en

massa de cada component en la dissolucid. Indica quin és el dissolvent i per que.

Es mesclen 30 g de sucre amb 220 ml d'aigua (d = 1g/cm3). Determina la concentracié en g/l i en tant per

cent en massa. (recorda: 1 cm3=1 ml)

Es volen preparar 400 cm? de dissolucid de clorur sodic de concentracié 15 g/l Quina massa de clorur sodic

cal utilitzar? Realitza els calculs.

4.

Un preparat comercial per a netejar taques de greix en teixits es compon de 80% en volum de tetraclorur

de carboni (bon dissolvent de molts compostos), CCl4, 16% de ligroina (substancia dissolvent) i 4% d'alcohol amilic.
Quin volum en cm?3 cal prendre de cadascun d'aquests dissolvents per a preparar 60 cm? de netataques de greix?

L'aigua de la mar té una riquesa en sals d'un 0°35% en massa. Calcula:
a.a. La quantitat de sal que hi ha en 140 grams d'aigua de mar,
a.b.La massa de sal que conté un quilogram d aigua de mar.



6. Quants mil-lilitres d'alcohol té una llanda de cervesa de 0,5 L de 69?

7. Tria la resposta correcta realitzant els calculs: En 100g de dissolucid al 10% en massa hi ha:
a) 10g de solut i 100g de dissolvent ;
b) 20g de solut i 80g de dissolvent;
c) 10g de solut i 90g de dissolvent.

8. Escriu explicacions sobre: mescla homogénia i mescla heterogénia, substancia pura,
compostos i atoms. Afig tres exemples de cada cas amb comentaris. Qué és una dissolucié?

Atoms Compostos quimics Mescla homogénia Mescla heterogénia

9. Segons les dades de la grafica seglient:

9.a.la solubilitat de quina substancia varia més
rapidament en augmentar la temperatura?

9.b.La solubilitat de quina substancia varia menys
amb la temperatura?

9.c.Quina és la solubilitat del Cola Cao als 10
°C?

9.d.A que temperatura aproximada ténen la mateixa
solubilitat el Cola Cao i el café?

9.e.A quina temperatura ténen la mateixa solubilitat
el café i el Nesquik?

9.f. Volem preparar un Cola Cao amb 200g de llet a
10°C. Quina quantitat de Cola Cao com a maxim
hem de posar per a dissoldre-la completament?

Solubilitat (g/100g de llet)

-
| | | .

%Empergijurﬂ (*C)

Tema 4. ELEMENTS | COMPOSTOS

1. Sobre I'imatge inferior: a) Escriu els simbols dels 20 primers elements de la taula periodica, i els elements de
les columnes 1,2, 13, 14, 15, 16, 17 i 18.
b) Indica al costat de la taula els periodes i els grups de la taula amb I'Gltim orbital en el qual acaba cada

columna. (Exemple: grup 1,s! /grup2 s2/ grup 13: pl....)




2. Completa la taula seglient:

Espeécie atomica Simbol | carrega Z A n. Protons n.Electrons n. Neutrones
Hidrogen 1 1
He neutra 2 5
Beril-li 4 5
Carboni 13 6
0] 17 8
Flaor 9 10
Cl- 17 19
16 Coure 29 28 33
16 Sulfur g 2- 2- 32 18
Fe 3+ 56 26
Plata 17 47 58
Plom 207 82

3. Completa la taula seglient:

Isotop Nom del | Z | A I:)+ ne
‘element

o~ | Configuracié electronica |16 més provable| Grup/ |periode
(1s%,25% 2p5,..) Familia

3
1H

5
2 He

14
6 C
15
7 N

17
80

35
17 Cl

41
20 Ca

4. Indica raonadament si les segiients afirmacions sén vertaderes o falses i escriu la nova expressié perquée siguen
correctes:

a) El nimero massic és degut a la suma de les particules més massiques de I'atom
b) En el nucli d'un atom es troben els electrons.

c) En I'escorga electronica es mouen continuament els protons.

d) En un atom neutre sol haver-hi major nombre de protons que d'electrons

5. Dibuixa una taula periodica en la qual has d'escriure els simbols dels elements comentats en classe, els seus
noms i les seues valéncies (nombres d oxidacio)



6. Completa la seglient taula:

Férmula Nomenclatura de prefixos Nomenclatura de nombre d’oxidacio
1. oxid de potassi
2. MgO
3. PdO
4. Sb,0s
5. Oxid de brom (VII)
6. Cco
7. Trioxid de difésfor
8. Oxid de calci
9. Oxid d’arsenic (V)
10. Monoxid de carboni
11. CCl4
12.|  AuBr;
12. H,Se
12. Hidrur de nitrogen
12. HClI
13. PHs
14. Fosfur de plata
15. Na |
16. Dinitrur de triniquel
17. Fluorur de carboni (IV)
18. Ni N
19. Monosulfuro de coure
20. Seleniur de pal-ladio (II)
21. Co As
22 Li,Te

Tema 5. LES REACCIONS QUIMIQUES

1. Ajusta les reaccions seguents: 9) N2+ H: > NHs.

a) H+Cl, -  HCI hy NHs+ O, P NO + H0
by C + O :; CO; i) NO + 0, B NO;

c) C+ O cO i) CisHio+ O B CO» + H.0
d) CHi+ 0, P  CO»+ H0 d)  KCIOs > KCl+O;

e)  HCI+NaOH P NaCl + H,0 e) BaO,+HCI B BaCl,+ H,0:

f) H2+ O2 » H;0

2. A partir de la reaccio del meta amb oxigen: CHs + 2 O2 —» CO2 + 2 H0O
a) Calcula la massa d'aigua que es formara a partir de 80 g de meta.
b) Quina quantitat de CO2 es forma, en mol i en massa? Dades: A(C) =12 u ; A(H) =1 u; A(O) =16 u

3. a) Quants mols de plom hi ha en 414 g? | quants atoms conté?
b) Quina massa de propa hi ha en 4 mol de propa (C3Hs)? Quantes molécules hi haura en aqueixa quantitat?

| quants atoms de H? Dades: Na = 6,022 » 1023 ; A(Pb) = 207 u; A(C) = 12 u;A(H) = 1u



